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Kleine Anfrage 467 
 
der Abgeordneten Julia Kahle-Hausmann, Rodion Bakum, Christina Weng, René Schneider 
und Thorsten Klute   SPD 
 
 
 
Virulentes Wasser: Was weiß die Landesregierung über Erreger im (Ab-)Wasser? 
 
 
 
Nach Medienberichten wurden im Abwasser der Stadt New York unterschiedliche Stämme 
des humanen Poliovirus nachgewiesen, die darauf hinweisen, dass es mehr als Einzelfälle 
des als ausgerottet erklärten Virus in der Metropole sowie deren Umgebung geben könnte1. 
 
Das Abwasser-Monitoring wird aktuell auch im Zusammenhang mit der SARS-CoV-2-
Pandemie als probates Mittel zur Einschätzung der tatsächlichen Infektionslage erprobt und 
genutzt2. 
 
 
Wir bitten daher die Landesregierung folgende Fragen zu beantworten: 
 
1. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über das Monitoring von meldepflichtigen 

Infektionserregern nach § 6 Infektionsschutzgesetz über die Analyse von Roh-, 
Trinkwasser, Schwimmbadwasser, Badegewässern bzw. Abwasser in Nordrhein-
Westfalen? 

 
2. In welchem Turnus werden nach § 6 IfSG meldepflichtige Infektionserreger im Roh-, 

Trinkwasser, Schwimmbadwasser, in Badegewässern bzw. im Abwasser in Nordrhein-
Westfalen wie untersucht? (Bitte nach Erreger und Wasserarten aufschlüsseln.) 

 
3. Welche Analytik-Verfahren werden von welchen Laboren bzw. Instituten an welchen 

Messstellen in Nordrhein-Westfalen angewandt? 
 
4. Wie werden insbesondere von der Norm abweichende Messdaten an welche Stellen in  
  

                                                
1 "Das Virus ist hier", abgerufen am 16.09.2022 von 
https://www.tagesschau.de/ausland/amerika/polio-new-york-muecke-korri-101.html  
2 Wie das Abwasser als Corona-Frühwarnsystem fungiert, abgerufen am 16.09.2022 
von https://www.rbb24.de/panorama/thema/corona/beitraege/2022/08/berlin-
wasserbetriebe-abwasser-monitoring-corona-virus-fruehwarnsystem.html 
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welcher Zeit kommuniziert? 
 
5. Wie oft erfolgten seit 2017 mit welchen Konsequenzen bzw. Ergebnissen Meldungen 

über den Nachweis von Infektionserregern nach § 6 IfSG an die zuständigen Behörden? 
(Bitte nach Erregern, Wasserarten, Kommunen, zuständigen Behörden und 
Maßnahmen aufschlüsseln.) 
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